全省建筑施工安全生产专项整治

两年行动工作方案
为全面贯彻党中央国务院和省委省政府关于安全生产工作决策部署，认真落实2021年二季度全省安全生产工作电视电话会议精神，按照全省安全生产集中整治专项行动工作要求，进一步加强建筑施工安全管理，切实防范生产安全事故，维护人民群众生命财产安全，决定开展全省建筑施工安全专项整治两年行动，特制定本工作方案。

一、总体要求
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全两件大事，坚持问题导向，围绕“控风险、除隐患、防灾害、压事故、保平安”工作目标，强化责任落实、强化措施落实、强化监管落实，深化源头治理、系统治理，用两年时间，集中开展建筑施工安全生产专项整治，切实消除建筑施工领域的安全生产隐患，着力降低事故总量，有效遏制较大事故，坚决杜绝重特大事故，安全生产整体水平明显提高，以优异成绩迎接建党100周年。
二、工作内容

重点对在建房屋建筑和市政基础设施工程基坑工程、模板工程及支撑体系、起重吊装及安装拆卸、地下暗挖工程等危险性较大分部分项工程，城市轨道工程和高处作业、有限空间作业等薄弱环节进行整治。

（一）强化责任落实。加强安全生产法制宣传，督促工程项目参建建设、施工、监理等各方主体单位，钢管扣件租赁以及建筑起重机械租赁、安装、检测、维保等单位落实安全生产责任，加强企业安全管理制度建设，健全安全生产管理体系，全面推行安全生产清单制管理，落实各项安全检查制度，保障安全生产投入，提升企业本质安全水平。

（二）强化制度落实。严格施工、监理等企业关键岗位人员到岗履职，严格三类人员及特种作业人员持证上岗，细化安全生产岗位清单和安全操作规程；认真落实安全教育、安全技术交底、安全检查、工序验收、应急救援等制度；严格执行建筑起重机械产权备案、安拆告知、使用登记等规定；常态化开展反“三违”专项检查；全面推行建筑施工领域安全生产责任风险，提升施工企业事故防控能力。

（三）强化措施落实。认真执行《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》及四川实施细则，抓实深基坑、高支模、建筑起重机械、轨道交通建设等专项施工方案编制、审核、论证及实施。落实“有限空间作业”“高处作业”等安全防护措施。加强施工升降机、塔式起重机安装拆卸、定期检查检测管理和日常维护保养。推进安全生产标准化建设，积极推广应用新技术、新工艺、新设备和新材料。

1.深基坑工程安全管理

检查深基坑（槽）开挖防护，包括周边防护栏杆、专用梯道、垂直作业面上下层隔离防护等；深基坑（槽）和边坡作业，包括支护、降（排）水、放坡、安全监测等。严禁沿坑边违章堆载。

2.脚手架、模板支撑系统安全管理

检查专项施工方案编制及审批情况，架体材料及基础验收、安全技术交底、架体搭设、搭设后检查验收、混凝土浇筑的现场监测、架体拆除等工序按方案、规范执行情况，不得违反强制性条文。

3.建筑起重机械安全管理

检查建筑起重机械产权备案、设备进场验收、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行、机械类管理人员配备、安装拆卸人员、司机、信号司索工持证上岗情况，设备安装（拆卸）、顶升、加节、检验检测过程的旁站监理，设备安全运行，不得超载超限。

4.预防高处坠落措施管理

检查作业人员个人防护装备符合标准规范；安全使用“三宝”，对“四口五临边”采取可靠防护措施并巡回检查；高空作业使用的防坠落设施满足标准规范要求；施工现场立体交叉作业时安全防护满足标准规范要求。

5.有限空间作业安全管理

严格执行“先检测、再通风、后作业”，未经检测或检测不合格的，严禁人员进入施工作业。作业过程中，实时检测。必须采取强制性持续通风措施，严禁使用纯氧进行通风换气。手持电动工具、照明工具电压应符合低压规定。存在可燃性气体场所，严禁明火，必须防爆和防静电。 

6.其他施工现场安全管理

包括临时用电执行三级配电、二级保护、TN—S接零保护系统；电缆敷设、电气原件的正确选型；外电线路的防护；临电验收、检查记录等用电档案的建立。严格动火作业审批，作业现场、办公区、生活区配备消防设施、消防沙池、灭火器配备齐全有效，易燃易爆品规范管理和安全使用等。

（四）加强排查整治。督促企业重点以防高坠、基坑工程、施工机械等事故易发环节开展安全隐患排查整治，建立隐患排查台账，明确整改时限和责任人，加强跟踪整改，实施闭环管理，直至整改销号。建立建筑施工安全生产隐患排查和预防控制体系，全面推行全省建筑施工安全隐患排查整治智慧监管平台，实现施工现场风险管控和隐患排查治理即查、即报，即改、即验全流程线上线下同步管理。

（五）严格监管执法。落实“创安2021”监管执法专项行动工作要求，加大监督执法力度，对在监督检查中发现安全管控体系不健全、管理不规范、隐患排查整改不到位的企业，采取公开曝光、警示约谈等方式，严肃查处一批违法违规行为和安全基础薄弱企业。严格复核事故企业安全生产条件，对事故责任主体和责任人员资质资格、安全许可等依法依规严肃处理，形成安全生产监管高压态势。
（六）强化行业监管。按照“三管三必须”原则，加强建筑施工安全生产专项整治工作的监督，督促各级行业主管部门建立安全生产监管体系，落实行业监管责任，严格安全监督工作程序，加强建筑施工安全监管机构设置和监管队伍建设。加强建筑市场和施工现场联动，推动建立守信激励和失信惩戒安全信用机制。

三、时间安排

专项整治工作总体上分三个阶段进行。

（一）集中整治阶段：2021年6月至12月。各地住房城乡建设行政主管部门结合本地实际，分析行业安全生产形势，找准问题，提出对策，制定专项治理实施方案。指导、督促工程项目参建各方按照专项整治工作要求，认真开展自查自纠，坚持边查边改、立查立改。

在企业、项目自查自纠基础上，对重点企业和重点工程开展拉网式、穿透式工作检查，对发现的问题和隐患要立即“清单交办”督促整改。住房城乡建设厅将适时对部分地区专项整治工作进行暗访督导。

（二）深化提升阶段：2022年1月至7月。各地住房城乡建设行政主管部门对专项整治工作开展“回头看”，对自查自纠、暗访检查发现的问题隐患整改情况以及安全生产标准化建设情况进行督查指导，严查“屡查屡犯、屡改屡犯”行为。持续开展监管执法专项行动，坚决防止因整改不到位酿成安全事故，压减事故总量。

（三）总结分析阶段：2022年6月至12月。各地住房城乡建设行政主管部门对本地区专项整治工作开展情况进行全面总结分析，研究提出强化建筑施工安全监管意见建议，形成专项整治工作总结报告。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各地住房城乡建设行政主管部门要坚决扛起“促一方发展、保一方平安”政治责任，进一步增强红线意识和底线思维，结合本地实际制定具体实施方案，精心组织、周密部署，明确责任要求，细化整治措施，层层督促落实，确保专项整治取得实效。

（二）加强工作统筹。各地要抓住主要问题和薄弱环节，将建筑施工安全生产专项整治两年行动与安全生产专项整治三年行动以及安全监督执法、隐患排查治理、安全生产标准化建设有机结合、统筹推进，坚决杜绝形式主义、官僚主义，把专项整治抓出成效。

（三）强化督促指导。各地住房城乡建设行政主管部门要加强动态检查和过程检查，强化责任考核，确保责任落实到位、任务完成到位。住房城乡建设厅每半年对专项整治工作进行1次督导调研，适时对重点地区明察暗访，对专项整治工作推进不力地区进行提醒、通报、约谈。
（四）加强宣传引导。各地要充分利用报纸、电视、网络等新闻媒体，利用线上线下平台，多渠道宣传报道专项整治开展情况，宣传先进典型、做法，曝光典型案例，加强正向引导和反面警示教育，推动专项整治走深走实。


